ETC需要更新个人信息? 千万别点

浦东检察院办理一起以ETC为幌子的诈骗案

□记者 陈颖婷 通讯员 张馨月

本报讯 春节将至,跨省自驾回家的车主对收到关于 ETC 的短信并不陌生,但如果点击不当,可能就会掉人骗子的陷阱。日前,浦东新区人民检察院就办理了一起以ETC 为幌子的诈骗案件。

2020年12月2日,周某收到一条信息: "您的ETC被注销了,请点击以下网址重新激活……"周某点进了短信中的链接,填写了自己的银行卡号和密码,随后页面便卡住了,周某也没多想,直到同年12月11日,

自己查看卡内余额时才发现少了1万元。周某并不是唯一的受害人,同年12月13日,梁某也在点击了"需要补充ETC信息"的短信后,信用卡被取走2万元钱。

那这些钱是谁取走的呢?同年 11月初,解某与邢某、王某甲共同 租住在浦东某公寓,一天,解某在 QQ群里看到了"帮忙取款可以自 留一半"的信息,没有工作的三人 一拍即合,邢某与上家倪某(另案 处理)、周某与王某乙取得了联系, 几人开始实施诈骗。

在云南丽江的一民宿里, 倪某

事先编辑好跟 ETC 字样有关的短信内容,如"你所使用的 ETC 设备需要更新个人信息,请补充个人信息,方便使用",并在短信后面附上钓鱼网站的网址。然后使用短信群发软件将短信群发,一旦有人点击网址输入姓名、银行卡信息、密码、短信验证码,诈骗钓鱼网站的后台就会显示内容。

这个时候,解某等"下家"就出场了。在聊天群里收到从上家处获取的被害人的信用卡账号、密码、手机验证码后,解某等人用事先准备好的苹果手机绑定苹果钱

包,然后到银行 ATM 机用闪付功 能直接取现金。钱到手后,王某甲 跟上家进行核对后将一半的钱打给 上家,然后再各自内部分赃。

2020年12月14日,解某、邢某与王某甲被公安机关抓获,之后,周某与王某乙也在海南被抓获。浦东检察院经审查后认为:犯罪嫌疑人解某、邢某等5人冒用他人信用卡,进行信用卡诈骗活动,数额较大,其行为构成信用卡诈骗罪。近日,浦东检察院以涉嫌信用卡诈骗罪对解某等5人批准逮捕。

【检察官说法】

ETC 诈騙大概遵循以下套路:发送诈騙短信—引导填写个人该类诈骗短信—引导填写的范该类诈骗,说来也简单,就是要"小心"。遇到陌生号码要小心,特别是短信中含有链接的。涉及隐私要小心,不要轻易在陌生网点都可引进行人信息。各大银行网点都可直接向当地银行营业界的动理,有疑问可直接向当地银行营业务的办理,有疑问可言方客服电话核实。

大四实习却成犯罪团伙"帮凶"涉罪被诉

因虚开发票罪获刑2年 罚金5万元

□记者 胡蝶飞

本报讯 小陈本是一名大学在校生,临近毕业的她经由老乡介绍,不远万里来到上海实习。她未料到,这份"高薪"的实习工作却让她成为了犯罪团伙的"帮凶",最终改变了她的人生轨迹。近日,虹口区人民检察院以虚开发票罪对小陈提起公诉。

2020年3月,小陈的高中同学兼老乡向她介绍一份实习工作——进公司帮他做"代办公司"的工作,具体的工作内容就是收发快递,每月工资7000元。

如此简单的工作内容却有如此 高的工资回报?小陈意识到这是一份"有风险"的工作。但老乡反复 劝说小陈,表示是出于信任才会为 她介绍这份实习。考虑到对方既是 自己的老乡又是高中同学,彼此很 熟悉,最终她同意了这份实习。

然而,这家"公司"实则是一个专门从事虚开发票的犯罪团伙,通过非法渠道买人公民个人身份证并借此注册近300家空壳公司,通过这些公司套取正规发票并进行倒卖。在这个团伙中,小陈被称为"仓库管理员",负责管理存放身份证、公司执照、空白发票等。据小陈的同案犯交代,小陈的工作是统筹各个犯罪环节的重要一环,"我们注册好的公司都放在小陈那里,有需要核税的公司就由她发给下面指定的领票员去核税。"

尽管到案后小陈多次表示发现

"实习"不简单后自己感到内心不安,但她仍"坚守岗位"直至案发。2020年5月19日,小陈在上海被抓获并被刑事拘留。案发后,民警在小陈的租住地搜出身份证32张、空白发票75张、公章10枚、空壳公司资料143套。

经过查证,由小陈负责管理的 空壳公司为他人开具增值税普通发 票价税合计超过3亿元。

虹口检察院审查后认为,小陈 与他人结伙,为他人虚开增值税普 通发票,情节特别严重,其行为已 触犯《刑法》第二百零五条的规 定,应当以虚开发票罪追究刑事责 任。日前,法院作出一审判决,以 虚开发票罪判处小陈有期徒刑 2 年,并处罚金 5 万元。

2021年上海警方境外 抓捕的第一只"狐狸"到案

□见习记者 翟梦丽

本报讯 1月30日,在公安部的指挥协调、驻泰国使馆和泰执法部门的大力协助下,在逃泰国的合同诈骗犯罪嫌疑人李某被遣返回国。这是今年上海警方成功从境外缉捕的首名外逃经济犯罪嫌疑人。

据上海市公安局宝山分局 2019年7月2日立案侦查,2019 年5月至6月期间,犯罪嫌疑人李 某在没有实际履行合同能力的情况下,与被害人签订价值 1500 万元人民币的酒类购销合同,以虚假手段骗取受害人价值 1200 余万元人民币的货物后低价转卖他人,并携款外逃。

李某出逃后,上海警方高度重视,加大工作力度,提请公安部对外开展查缉。1月19日,泰国执法部门将李某抓获,在驻泰使馆积极协调下,1月30日,泰方将李某遣返回沪。

37只鸭子不翼而飞

竟是邻居为囤年货伸出黑手

□见习记者 翟梦丽

本报讯 新年将至,大多数市民 都已经开始着手采购年货了。在年货 清单内,鸡鸭是新春佳节待客的必备 佳肴。近期,松江警方却发现有人竟 将贼手伸向了邻居家养的家禽。

1月22日,上海市公安局松江 分局叶榭派出所接到市民培某报警称 其家中鸭棚内圈养的30多只鸭子于 近期不翼而飞。经了解,培某共养殖 近140多只鸭子,平时很少对鸭子数 量进行统计。但近期突然发现鸭群数 量急剧减少,细数之后发现竟少了 37只鸭子。

民警接报后立刻前往现场勘查。通过走访,从村民处了解到培某家200米处的同村村民陈某家中近期突然间"天降"50多头"大肥鸭"。民警初步怀疑是陈某盗窃所为,于23日将培某带回派出所进行询问。起初,陈某始终辩解称其家中50多头鸭子是近期下班途中从路边商贩手中买下的。但民警认为,村民通常是以低价购买鸭苗,等鸭苗长大后再高价卖出。而如陈某突然购买大批量已"长膘"的鸭子,是极其反常的行为。

某终于承认其盗窃事实。陈某坦白其平时懒惰,为在年底过个"好年",于是就对邻居家"大肥鸭"动起了歪脑筋,在某天晚上分两次将37只鸭子从培某鸭棚中"搬运"回了自已家。为掩人耳目,还特地自己花钱买了15只以备混淆视听。现陈某已被松江警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理过程中。

最终,在民警的再次盘问下,陈

低价收购用社保卡配的药加价出售

一年非法获利30万元

□见习记者 陈友敏

本报讯 医院门口散发"小广告",主动搭讪老年人,低价收购老人"多配"的处方药,再将药品加价出售赚取差价,短短一年竟可获利30余万元。近日,普陀警方侦破了这样一起非法经营药品案件。

2020 年初,李某偶然从老 乡处得知,低价收购老年人通过 社保卡配得的处方药然后加价倒 卖给他人可以赚不少差价。李某 抱着试一试的心态带着妻子于某 来到普陀区多家医院门口,主动 与来医院配药的老人搭讪,很快 找到了潜在"卖家",并赚到了 倒卖处方药的第一桶金。从此, 夫妻两人一发不可收拾,为了赚 更多的钱,两人印制了"小广告",分头在不同医院分发。随 着生意越做越大,两人还专门租 了两套房用于存放药品。据初步 统计,两人在不具备经营药品资 格的情况下,靠倒卖药品,在短 短一年内非法牟利 30 余万元。

1月16日,犯罪嫌疑人李某、于某因涉嫌非法经营罪被普陀警方依法刑事拘留,案件还在进一步侦办中。

□记者 汪昊 通讯员 朱存栋 摄影报道

本报讯 1月23日,宝山区 卫健委发布通报,宝山区新增本地 新冠肺炎确诊病例2例,住友谊路 街道某小区,小区调整为中风险地 区。昨天,实施封闭管理已过一 周。为此,驻守在宝山的武警上海 总队执勤第五支队遴选一批心理咨询师,通过电话、视频等方式为隔离区群众提供心理疏导服务,用人文关怀降低疫情给隔离人员带来的心理压力和应激反应,提高大家对生活的抗压能力和对疫情影响的兼容性和受容性。

图为武警心理咨询师为隔离区 小朋友进行线上心理疏导

深挖在侦案件 奉贤捣毁一诈骗团伙

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 近日,奉贤警方在 刑侦总队及市局相关部门指导 下,在江西警方的密切配合下, 成功捣毁一个通过搭建虚拟币投 资平台实施电信网络诈骗的犯罪 团伙,抓获以颜某杰为首的团伙 成员 14 人。目前这 14 名犯罪嫌 疑人均已被依法刑事拘留,案件 还在进一步审理中。

2020年12月,奉贤警方在 审理一起电信网络诈骗案时,其 中1名犯罪嫌疑人李某森供述称 自己曾在江西庐山地区的一个窝 点呆过,并称该窝点的作案特点 是通过相亲网站搭识女性,在博 取对方好感和信任后,利用聊天 工具进一步哄骗,将当事人诱导至虚假投资盘中。

掌握这一情况后,分局立即 成立专案组就案件展开侦查。据 李某森交代,其当时归一名叫颜 某旺的男子管理,该名男子不仅 负责管理小组成员,同时负责自 己小组成员的培训及与上一级联

侦查员至江西庐山实地侦查,围绕颜某旺社会关系展开排摸,并通过实地走访,明确犯罪团伙活动范围。在掌握犯罪团伙所有人员结构及活动范围后,1月中旬,专案组对7处窝点展开同步收网,成功抓获团伙成员14人,当场查获作案用手机64部、电脑17台等。

搭起帐篷"隐姓埋名"?原是做贼心虚

□见习记者 翟梦丽

本报讯 盗窃后做贼心虚,竟在小树林中搭起了简易帐篷"隐姓埋名",以期躲避警方的追捕。近日,松江警方就侦破这样一起盗窃案,狡猾的犯罪嫌疑人岩某被依法刑事拘留。

2020 年 12 月 16 日,松江公安分局九里亭派出所接到某网购平台的仓库工作人员报警,称站点内电瓶车电瓶换电柜的共享电瓶被盗。接报后,民警立即开展调查,发现该站点内换电柜系统经常出现弹出柜门延时的情况,当日配送员

岩某在扫码取走自己的电瓶后,发现有另一柜门弹开,而扫码者正在隔壁仓库整理货物。鬼迷心窍的岩某便顺手牵羊取走了他人换出的电瓶。得手后,岩某由于心虚不敢回到住处,为了隐藏行踪躲避民警的追查,岩某找到了原住所附近的一处小树林,使用吊床、电瓶车和油布进行简单的组装,拼搭成了一个简易的帐篷在内生活。

以为天衣无缝的岩某本打着过 几个月风平浪静后再出来的如意算 盘,可没想到,再隐秘的角落也逃 不过民警的追捕。目前,岩某已被 松江警方依法刑事拘留。